

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO DE LA SUSCRIPCION.

Madrid en linea.....	8 reales
Provincias, trimestre.....	25
Estranjero y Ultramar.....	60
Numeros sueltos.....	10
surtidos.....	25

XIV.—NUM. 1016 DE LA MAÑANA. MADRID.

## IMPORTANTE

Desde el 1º de julio próximo todas las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA quedarán definitivamente instaladas en el edificio para ellas construido en la calle del Rubio, núm. 23.

Las suscripciones de Madrid se admitirán en dicha casa y en el PABELLON que la propia CORRESPONDENCIA posee en la plaza de Santa Ana.

También en ambos puntos se admitirán avisos; los comunicados se admitirán sólo en la redacción.

LA CORRESPONDENCIA aparecerá en adelante todos los días del año en un pliego de iguales dimensiones. Estará en breve una fundición, cuyos tipos grandes y claros no disminuirán, sin embargo, la cantidad actual de lectura.

Alcanzará hasta media hora antes de enviarse al correo ó de repartirse, habiendo montado para ayuda de sus máquinas únicas en España, otra de vapor de gran potencia.

Se repartirá en Madrid antes de las ocho de la mañana y de las nueve de la noche.

Los suscriptores cuyo abono termina en fin de junio, a servirán renovarlo inmediatamente, para no sufrir retraso en el recibo de LA CORRESPONDENCIA.

Los que se suscriben en Madrid por tres meses ó en provincias por seis, recibirán en el acto ó por el primer correo, el regalo de un ejemplar de la preciosa obra original del Sr. Trueba, titulada CUENTOS CAMPESINOS.

Los que se suscriben por seis meses en Madrid ó por un año en las provincias, recibirán además de los CUENTOS CAMPESINOS, un ejemplar de la preciosa novela LA VIRGEN DEL LIBANO. Para tener opción á dichos regalos es preciso enviar á la administración sin desgobierno, el reporte de las suscripciones. La misma administración avisará cuándo termina el plazo que se concede para obtener los regalos.

## EDICIÓN DE LA MAÑANA.

La Gaceta de ayer no contiene ningún real decreto.

S. M. ha visto con satisfacción la exposición razonable hecha por el negociado de la dirección de establecimientos penales, relativa á la estadística penal de los presidios del reino, correspondiente al año de 1859, acompañada de resúmenes comparativos en que aparece el orden que ocupan las diferentes clases y profesiones sociales en lo esencial de la criminalidad, así como de la diversa calidad de los delitos con el total de la población. S. M. apreciando el celo y asiduidad con que el señor director de establecimientos penales, promueve estos trabajos hasta darles todo el grado de perfección de que son susceptibles, ha mandado se den las gracias en su real nombre al encargado del negocio D. Carlos Ilango y a los demás empleados que se han ocupado de ellos.

A parte de las recompensas que por separado se les conceden, siendo igualmente la voluntad de S. M. que se publiquen en la Gaceta los estados y los resúmenes en la parte de la exposición que facilita su conocimiento, que se remitan ejemplares al ministerio de Gracia y Justicia para los efectos que correspondan en la sección de Estadística judicial e igualmente á la comisión general de Estadística del reino con el mismo objeto, según se verificó en 1858.

Los expedientes de crédito procedentes de atrasos del material del Tesoro, que han sido aprobados por la junta de la deuda pública en el mes de mayo próximo pasado, importan 318.511 rs. 11 céntimos.

Según el primer estado relativo á establecimientos penales, que publica la Gaceta, existían en fin de 1858, en las veinticinco presidios de España, 18.445 condenados, cuyos delitos eran falsificación de sellos y documentos, 618; contra el orden público, 655; de los empleados públicos en el ejercicio de sus cargos, 261; contra la propiedad, 8.435; contra la libertad y seguridad, 167; contra las personas, 3.968; contra la honestidad, 237; contra el honor, 128; contra el estado civil, 12; por vagancia y mendicidad, 236; por juegos y rifas, 7; por imprudencia temeraria, 34; y por delitos militares, 692.

El Consejo de Ministros ha aprobado la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes de julio próximo venidero, que asciende a 166.478.431 rs. 15 céntimos.

Enterada la real Academia de ciencias morales y políticas de que D. Fernando Angel de Carrasco y Arenal, cuyo nombre estaba escrito en el pliego cerrado que acompañaba á la memoria premiada sobre beneficencia, es un niño de 10 años, y constando á la corporación después de las investigaciones que ha estimado conducentes, que quien la escribió fué don Concepcion Arribal de Garcia Carrasco, la cual puso en lugar de su nombre el de su hijo el expresado D. Fernando, ha acordado que se terceite dicha señora como autora de la memoria para los efectos del programa de 3 de julio de 1858, y que este acuerdo se anuncie en la Gaceta.

Dice El Díario Español, en prueba de que no andaba muy desacertado al dar á la vez la candidatura ministerial que concuerda con nuestros lectores: «Una carta de Madrid de persona por lo general bien informada, manifiesta al asegurar que el señor Ríos y Rosas sigue creyendo en la posibilidad de formar un gabinete, que no es para nadie más que la predilección que muestra hacia el general Lerundi, y el grado de relaciones que ha contraído el Sr. Ríos con los individuos de la minoría moderada del Congreso».

Perecerán de todos modos, general, porque los republicanos no cumplieren su palabra.

Dijo al accuso de la palabra de un general francés?

El tumulto aumentaba y reconveniones y casi injurias fueron dirigidas al joven general que acababa de sacrificar por ellos su vida.

—Para los que desconfian, he ahí la escuadra inglesa, replicó este señalando al mar.

—Es una traición! murmuraron algunas voces.

—Traicion porque he apelado al último medio que nos resta. Y con qué objeto? El tiempo os dirá que no me ha movido á ello el deseo de conservar mi vida.

—Hasta esto se acercó al fuerte un ayudante del general Hoche á recordar á Carlos su promesa de hacer cesar el fuego de las lanchas inglesas.

—Es justo, ese amo Carlos, y decid que al punto será satisfecha: señores, añadió, yo vienes de los gallegos, los que rebaten adulterio la capitulación que se embarcarán al punto, no me he comprometido por ellos; pero los que la acepten que me aguarden aquí. Esta será mi última orden.

El agente firmó estas palabras, infundiéndole confianza, siendo muy pocos los que se decidieron á partir.

—Carles llegó á la costa y mandó un emisario al jefe de la escuadra diciéndole, a conocer la capitulación, a cuyo emisario dijo al oido el oficial republicano:

—Cuando hayais dado las órdenes quedas á bordo:

—Sé lo que debé á mi general y al vuestro, y no seguire vuestras consejos volveré.

—A pesar de las suplicias de los ingleses la respuesta de aquel valiente fué siempre la misma.

La colonia artística y literaria española y americana, que se reúne todas las noches en París en el café del Boulevard a lado del pasaje Jouffroy, se ha aumentado estos días con los pintores Haes, Mazzano y otros varios recién llegados. Al mismo café asisten el poeta californiano Guillermo Gana, el compositor Espín y Galien, el barítono aplaudido últimamente en Rusia, Mariano Padilla, y los jóvenes artistas Gisbert, Casado, Sanz, Zamacois Herner, Mercader y otros.

Mr. Thiers ha devuelto á la academia el premio de 20.000 francos que se le había adjudicado por su Historia de la revolución del consulado y del imperio, como la más importante obra literaria publicada en Francia en estos últimos tiempos acompañando á la devoción la siguiente carta: «Mis queridos colegas, recibid este premio que me hubiera sido grato cuarenta años fa, y que hoy puede serlo á otros. Disponed de él como más os plazca. En tiempo de Voltaire merecían una aguda sátira por vuestra poca galantería entre los aspirantes al premio se contaba Mad. D'Udevant, ó sea Jorge Sand) pero Voltaire ha muerto, y en cambio hay en la academia un monge. Recibid vuestro premio, y procurad adjudicarlo á quien no os lo devuelva».

Se ha dispuesto que inmediatamente se monten todos los telares mecánicos que se han recibido hace poco en el arsenal de Cartagena con objeto de que aquella fábrica baste por si sola para surtir de lona y demás tejidos á todos los departamentos y apostaderos.

Dice un periódico que circula muy acreditada la noticia de la próxima refundición de dos diarios progresistas.

El viaje á Huelva del general Plaza, jefe de la escuadra de Algeciras, de que se han ocupado algunos periódicos, dando un carácter político, ha tenido por objeto inspeccionar las maderas que han de emplearse en la construcción de tres buques de guerra, adjudicados en publicación á la industria particular de Medina.

Hace algunos días dieron cuenta algunos periódicos extranjeros, de un suceso maravilloso ocurrido en Gubbio, y hoy vemos en otro diario una carta de aquella ciudad en que se asegura que el hecho es auténtico. Procedentes de Perugia llegaron a Gubbio el dia de San Ulrico, patrono de la ciudad, unos revolucionarios, acudidos por una curia apostólica, diciendo que iban á acabar con la impostura de que el cuerpo del santo se conservaba intacto en una ermita situada en una montaña, cerca de Gubbio. El obispo, á quien se presentaron, repitiendo esta amenaza, les dijo que fueran á la ermita y se desearía su incredulidad. Entraron en la ermita, dando gritos y carcajadas, y al ir

el cura incrédulo á levantar el sudario que cubría el santo cuerpo, cayó muerto, herido por una apoplejía fulminante, y sus compañeros huyeron por la montaña espantados, y pidiendo misericordia al santo, cuyo tránsito de la tierra al cielo se verificó hace aquel dia 700 años.

Para el viernes 23 á las doce del día, está señalada la vista de la tercera denuncia de La Iberia, en la sala de audiencias de la audiencia. Defenderá el artículo denunciado el Sr. Escosura.

Los juzgues que han de componer el tribunal que ha de fallar sobre la cuarta denuncia del mismo periódico son: —Presidente: Sr. D. Antonio González Crespo; Sr. D. Julian Martínez Tanguay; señor don Antonio María Prila; Sr. D. Pedro Borrero de la Bandera; Sr. D. Patricio González; Sr. D. Pedro de Olazáriz y Aduriz. —

El calor comienza á introducirse entre los valencianos haciendoles saltar el sudor por todos los poros. El domingo á mediodía el termómetro marca en Valencia 26 grados á la sombra y 36 al sol. Como consecuencia de este calor, el mar ha comenzado á recibir y consolar entre sus olas los aclarados valencianos.

El barón Riccasoli, sucesor de Cavour en la presidencia del Consejo de ministros del reino de Italia, es, según El Español de Ambos Mundos, el mas decidido enemigo del pontificado, y hace ya tiempo que abjuró la fe católica y abrazó el protestantismo.

Parce, dice un periódico de Salamanca, que el motivo que tuvieron los diputados provinciales para no concurrir á la reunión convocada por este gobernador el dia 14, ha sido según hemos oido, un debido respeto a los artículos 36 y 37 de la ley de 8 de enero de 1845, así como al 39 de la misma, que responsabiliza á los diputados que asisten á reuniones convocadas fuera de los cascos expresamente señalados en aquella. La misma diputación va á ser convocada de nuevo para tratar entre otras cosas del ferrocarril de Medina.

En la mañana del 20 llegó á Génova un teniente coronel acompañado de seis capitanes para formar el consejo de guerra y juzgar al asesino Cassola. En la mañana siguiente formóse el consejo, al que concurren el criminal, presentándose con serenidad y cortesía. Despues de interrogarle fué devuelto á la prisión y terminó el consejo al medio dia, saliendo las cuatro los que lo formaron para Tortosa. Se esperaba saber pronto el fallo definitivo, el cual se cree que sea severo, aunque justo.

Las lanas han estado muy solicitadas en Jerez, respecto á las pertenecientes al esquileo de este año que no ha sido muy abundante, habiendo hecho varias transacciones.

Ciudadanos representantes, añadió Hoche, os presento al conde Carlos de Sombrull.

Vuestra familia ha sido bien desgraciada! exclamó Tallien con acento compasivo, arrastrado también por la seducción que ejercía el noble aspecto de Carlos.

—Creía vengarla replicó este con dignidad.

—No os separeis de mí, añadió Hoche, juntos iremos a París y allí se decidirá vuestra suerte con arreglo á las leyes de la república. Al nuestro cargo tiene también sus momentos de amargura.

—Os comprendo, replicó Orlies con serenidad, y sentiría lo mismo si me hallara en vuestro lugar.

—Era natural que aquellas dos almas nobles se comprendiesen y estimaran mutuamente.

—Viéndote entonces tu espectáculo singular, aquellos mismos hombres que hacía pocas horas se mataban con ferocidad, después de la capitulación se trataban como amigos y compañeros: tal son las leyes de la guerra.

—Llegados al fuerte de Penthièvre se distribuyó entre los republicanos y los realistas vivieros y provistos, reinando en todo la mayor fraternidad.

—Mi de Lape, quando se había separado un instante de su amigo, mas que el tiempo necesario para la conferencia de capitulación, siguió á su lado hasta Penthièvre, contemplando con visib. e alarma la preocupación de su amigo.

—Quién es ese joven que no se separa de vos? preguntó Hoche.

—Es el caballero Valerio de Lape mi amigo, ó mas bien mi hermano.

—Es muy joven.

—Por él, sobre todo, es por quien ha querido que

## LA DUQUESA DE EPONNES,

ORIGINAL DE LA CONDESA D'MAS.

Y traducida por el Sr. Don Joaquín García Belandier.

—Si salvo á mis compañeros, morire contento, es el general Carlos y tomo al galope el camino del fuerte.

Al penetrar en él, el primer objeto que se ofreció á su vista fue Palquería, que olvidada de la demente le aguazaba pálida, muda, con sus manos cruzadas, los ojos casi saltones de sus órbitas... verdadero ímago de la desesperación.

—Tranquilízalo, le dijo Carlos rápidamente al pasar junto á ella, vuestro padre está salvado: acabó de capitular.

La vuelta de Sombrull produjo extraordinaria agitación entre aquella multitud más abatida que desesperada. Todos le rodeaban, todos le interrogaban á la vez.

—Señores, dijo él en alta voz, acabo de ajustar con el general republicano un tratado que garantiza á todos la vida.

Carlos tuvo la abnegación de callar la escisión de que él solo era objeto, por la cual nadie hubiese pasado, y á pesar de eso una división completa se manifestó en todos los circunstancias. Unos pensaban cebar la capitulación, otros la negaban con escalofríos de júbilo.

—Aun somos bastantes para defendernos ó morir con gloria, decían unos.

—Considerad que no sois solos: los pobres aldeanos que de nosotros se han amparado perecerán tam-

bién.

—Considerad que no sois solos: los pobres aldeanos que de nosotros se han amparado perecerán tam-

bién.

—Considerad que no sois solos: los pobres aldeanos que de nosotros se han amparado perecerán tam-

bién.

—Considerad que no sois solos: los pobres aldeanos que de nosotros se han amparado perecerán tam-

bién.

—Considerad que no sois solos: los pobres aldeanos que de nosotros se han amparado perecerán tam-

bién.

—Considerad que no sois solos: los pobres aldeanos que de nosotros se han amparado perecerán tam-

bién.

—Considerad que no sois solos: los pobres aldeanos que de nosotros se han amparado perecerán tam-

bién.

—Considerad que no sois solos: los pobres aldeanos que de nosotros se han amparado perecerán tam-

bién.

—Considerad que no sois solos: los pobres aldeanos que de nosotros se han amparado perecerán tam-

30 arrobas cada una, ha ascendido á 5,182 botas 3 1/2 arrobas, y calculando cada bota á 100 pesos fuertes puestas á bordo para la exportación, representan el valor de 14,364,233 rs. 11 mrs. vn.; y tomando 96 rs. de vn. por la equivalencia de una libra est. riuna, resultan 107,9817. 12s. 10d.

El comercio de vinos franceses, que entre paréntesis, solo lo son en el nombre, pues la mayoría nos pertenecen, ha tenido en Francia un gran incremento desde el último tratado de comercio con Inglaterra, pues los estados de la importación de vinos durante los seis últimos años, dan el resultado siguiente: En 1855, 8,946,766 galones, cuya medida viene á ser 4 1/2 litros; en 1856, 9,481,880 id.; en 1857, 10,336,845 id.; en 1858, 5,791,636 idem; en 1859, 8,195,513 id., y en 1860, 12,483,362 id.

Se ha recibido en Palma de Mallorca la fausta noticia de estar ya completamente terminado, y en marcha para aquel puerto, el tren de limpia destinado al mismo que se ha construido en Inglaterra.

El 19, á las inmediaciones de Porto Colombo (Baleares), se fué á pique el bergantín inglés mercante nombrado *François*, procedente de Cagliari, con cargo de plomo. La tripulación se salvó en dos botes, á los que auxilió la escampavía *Pez*.

En la tarde del domingo se incendió un campo de trigo inmediato á Valencia, y aunque se logró cortar el fuego, no pudo evitarse tan pronto, que dejase el propietario de la heredad de experimentar una considerable pérdida en sus intereses.

En la provincia de Córdoba fueron capturados como autores de varios delitos, en todo el año último, 896 personas de ambos sexos.

Nuestro compatriota el joven y distinguido barítono Sr. Padilla, ha sido contratado para cantar en el teatro de la Scala de Milán.

— El canto de Sternich ha escrito una ópera titulada: *Désirio duca d'Istria*, que ha obtenido un gran éxito en el teatro de Zarzuela. — *Los Troyanos*, ópera de Berlioz, aun inédita, pero ya célebre, ha sido por fin recibida por la administración de la academia imperial de música, debiendo ponérse en escena en la temporada próxima. El libreto de esta partitura es también original del mismo compositor.

Hace pocos días se vió en el juzgado de Santo Domingo en Málaga, la causa seguida á varios sujetos acusados de robo. Entre las peripécias á qué dió lugar la vista, cuéntase que causó grande hilaridad la contestación de un testigo, el cual al verse ante el tribunal se turbó, y cuando le preguntaron si juraba por la señal de la cruz decir verdad en lo que fuera preguntado, contestó apresuradamente que no, no pudiéndole sacar otra palabra más del cuerpo.

Un sujeto de la Coruña, el Sr. Gerón, ha mandado á Pontevedra un premio más consistente en una escritanía de plata que deberá adjudicarse en los próximos juegos florales al autor de la mejor poesía en octavas reales, que no baje de cincuenta, dedicada á la religión.

El señor obispo de Barcelona ha logra-

do el restablecimiento de su salud, y es probable que de un día á otro regrese á la capital de la diócesis.

Hoy jueves 27, á las nueve de la noche, pronunciará el discurso de inauguración de la sociedad de Fomento de las Artes, el Sr. D. Emilio Castelar. Esta sociedad está consagrada a la enseñanza, especialmente de los jóvenes hijos de artesanos.

El Sr. D. José María Orense ha salido para Palencia, donde pasará algunos días, dirigiéndose después á Santander.

El señor ministro de Marina parece ha dispuesto que tan pronto como se bote el agua la fragata *Cármén*, que se construye en el arsenal de Cartagena, ó antes si pudiera habilitarse una grada á propósito, se ponga en construcción otra fragata igual y de los mismos galibos que la *Zaragoza*. El señor ministro anuncia que muy pronto se empezaría la construcción, al menos, á uno de los dos grandes diques que han de ocupar el terreno del antiguo parque, cuyos planos y estudios se deben al ingeniero D. José Baldassano.

Anuncia *Las Novedades*, no sabemos con qué fundamento, que el brigadier Caballero de Roda, coronel del regimiento de Borbón, ha pedido su cuartel por el mal estado de su salud.

Anteayer fué recibido el número de *La América*, por un artículo sobre el difunto conde de Cavour.

Ha fallecido en París á la edad de 80 años, un portugués muy singular, el señor José Joaquín da Gama Machado, que fué encontrado muerto en su cama. Champfèvre empezó por su libro titulado *Los esotericos*. El Sr. Machado ha dejado una fortuna de mas de un millón de francos. Era aventajadísimo naturalista y había escrito una obra titulada *Teoria de los semejantes*. Había sostenido un largo pleito con el ayuntamiento de París porque quería que en su sepulcro en el cementerio del padre La Chaise, en vez de los emblemas generalmente adoptados se pusiese un niño saliendo de un huevo.

Entre las rarezas que contiene su testamento figura la clausula de que le entierren á las 10 de la tarde, hora, añade,

en que los euceros del Louvre van á cometer.

Ha dejado al infante D. Luis sus colecciones de Historia natural, 30,000 francos anuales vitalicios á una criada muy anciana, el carrojo, los caballos y 3,000 francos de renta vitalicia al cochero e igual renta á su ayuda de cámara.

Ha sido agraciado con la cruz de caballero de Carlos III, D. Juan Cintas y Benítez, segundo teniente de alcalde de Medina, y de Isabel la Católica D. Pedro José García y D. Jaime Piña, concejales de la municipalidad de Mallorca.

La cosecha de algarobas ha sido grande de este año en el distrito de Onda (Valencia), vendiéndose á 4 rs. 84 cént. También las naranjas y limones abundan, haciendo un gran comercio de exportación de este último fruto que otros años se ha perdido por no haberse presentado compradores.

Una cuestión grave está ocupando la prensa de Buenos Aires hace quince días. Es un déficit de un millón de pesos fuertes que aparece en el ministerio de Ha-

llambriz porque debe dar cuenta de mis acciones y realistas contribuyendo á ella los habitantes de Auray que llevaban vivres para todos y cuidaban por igual á los heridos de ambos ejércitos.

El conde de Sombra fué alojado en un pequeño albergue del pueblo alto; acompañado siempre de Valerio y de un oficial de gendarmes que guardaba su puerta.

Carlos que deseaba hablar á solas con su amigo, hizo llamar al general Humbert, y le dijo:

— Vos que habitalis esta casa sabéis cómo está organizada y que aunque yo quisiera escaparme no podríais.

— El general en jefe ha ordenado que se os guardasen las mayores consideraciones; veréis á su jefe.

— Se situó en el cercano corredor; es tanto que no lo haría más que por vos.

— Gracias general: yo jamás debí, también, venir á preguntar por mí; podré hablarla sin testigos.

— El general en jefe ha ordenado que se os guardasen las mayores consideraciones; veréis á su jefe.

— No me quites el valor que tanto necesito; escucha.

— Carlos comovido; considerad que aun no he terminado mi papel.

— Mi corazón se desgarra; murmuró el joven, y

— He sufrido tanto, que no puedo ya dominar mi dolor; temo por vos, por ella, por mi tío, por todo

cuanto amo; y, finalmente, no sé en qué caso de

— Tranquilizaos, reposad un momento, tenta

— como yo necesidad de descanso. Voy á escribir al

— Me despido de vos con la tranquilidad que otorga

— sole la pureza de la conciencia; la estimación de los

— amigos que me rodean y que prefieren participar de

— mi suerte, á huir como los cobardes, su estimación

— vale para mí tanto como la inmortalidad. Sucumba

— á la fuerza de las armas, que en tantas ocasiones me

— fué propicia, y si existe para mí alguna recompensa,

— la encuentro en la estimación de mis compañeros y

— de mis propios enemigos. (4) Adiós, amigo mío;

adios al porvenir, á la vida, á toda la Francia!

— Cuando terminó su carta permaneció algunos ins-

— tantes sumido en tristes reflexiones, y un golpe da-

— do á la puerta lo sacó de ellas exclamando el oficio

— de gendarmes.

— Mi general, una mujer desea veros.

— Que entre, replicó Carlos vivamente, y temiendo

— la luz se aproximó á su amigo, se convenció de que

— dormía, y corrió al encuentro de la joven esca-

— mando.

— Gracias Fulqueria, por vuestra exactitud, como

— habeis llegado hasta aquí?

— A pie con la marquesa y mensajero que ha ido á

— reunirse con los demás sacerdotes á la prisión; una

— señora caritativa nos ha dado asilo á nosotros dos y

— he dejado á la marquesa á su lado para venir á veros.

— Dónde está el doctor?

— Con los demás prisioneros.

— Le vereis pronto.

— Mañana, si Dios quiere.

— Pulqueria, necesito de vos un gran servicio.

— De mi, John, que dichosa soy! Habilid señor

— consejo.

— Ante todo, tengo que revelaros un secreto. Me

— jurarás no revelártelo á nadie bajo, ningún pretesto?

cienda. El ex-ministro del ramo, Dr. Eulate, contra quien la maledicencia de algunos se había enseñado por haber sido el último que manejó la hacienda, ha contestado victoriósamente y tales cosas han destapado que jamás antecesor y hoy sucesor D. Norberto de la Riestra ha presentado su dimisión.

El autor de la crítica de la comedia del Sr. Ayala, publicada en *El Contemporáneo* y refutada por el Sr. Castro y Serrano, es D. Vicente Rodríguez Vare, quien firma ayer con su nombre y apellido su último artículo.

La función religiosa que los caballeros de San Juan han celebrado en Valencia á su Santo patrono en su día, dice que estaba lucida en extremo. El capitán general y el gobernador civil presidieron la solemne ceremonia, terminando á las dos de la tarde.

El Sr. Saredo, arquitecto provincial de Mallorca, ha sido agraciado por S. M. con los honores de arquitecto de la real casa.

El domingo oyó por primera vez el pueblo de Valencia, congregado en la iglesia metropolitana, la eloquente y oratoria vez de su prelado. La conferencia ó sermon de S. E. I. dicen que fué sencillo, lleno de anhelo y de sana filosofía, basado en el siguiente tema: El catolicismo es la verdad religiosa, la verdad moral y la verdad social; satisface todas las necesidades racionales de la sociedad y del individuo, y fuera de sí no existe más que el caos.

Como para el divino maestro, dijo al terminar y profundamente conmovido, todos los mis hijos sin distinción de clases, ni de partidos, por todos velaré y me ofreceré como víctima espiatoria si necesario fuere. — Antes de retirarse del pulpito S. E. I. concedió 80 días de indulgencias á los asistentes, y les dió su paternal bendición.

El corresponsal en París del *Español de ambos mundos*, cerraba el 30 su correspondencia con la siguiente noticia, que dice acababan de darle y daba con toda reserva: «S. M. la Reina, no sólo vendrá en agosto á París, sino que ya se están preparando habitaciones para ella en el palacio nuevo que S. M. la reina Cristina acaba de comprar en los Campos Elíseos, y que S. M. la reina Isabel pasará á Marsella y de allí á Roma, para visitar al Papa, á quien desea ardientemente conocer personalmente. Este viaje á Roma es cosa exclusivamente de la Reina, que pone en ello fuerte empeño. — Lo dudo que se realice, pero como me lo contaron es lo cierto. — Hizo perfectamente el corresponsal en no dar crédito á esta noticia.

El domingo último se recibieron oficialmente por una comisión del ayuntamiento de Alicante las obras del acueducto que conduce las nuevas aguas potables para el consumo de la población. En la tarde del mismo dia comenzaron á arrojar agua los saltadores de las nuevas fuentes del paseo y plaza de la Constitución.

El jefe carlista Cabrera ha regulado una imagen de la Virgen, esculpida en mármol, á la ermita de Mitamica, situada en los alrededores de Tortosa.

En Arenys de Mar se preparaban para la elección que ha de verificarse en los tres últimos días de este mes de un di-

putado provincial, para llenar la vacante del Sr. Valle, que ha fallecido.

Hoy jueves 27, á las doce, tendrá lugar en la Universidad central, el acto solemnísimo de recibir la investidura de licenciado en la facultad de Derecho, los señores D. Antonio María Vazco y Gallego, don Domingo Palacio y Ortiz, D. Alejandro Arranz, D. Cástor Martín de Miguel, don Julian María López Salazar, D. Nicasio Bustamante, D. Ricardo Gaxtambide, don Isidro Elizalde, D. Pedro Campos, don Cristóbal Seto, D. Celedonio Quevedo, D. Guillermo Alonso, D. Pedro Castillejo, D. Pedro Ortízo, D. Eduardo Valdés y Murillo, D. Rafael Blanco y Olivera, D. Arturo Landa y Ortiz, D. José Rio Gil, B. Tomás Guadilla y Martínez y don José María Casado. Leerá el discurso el doctor en Teología Sr. D. Juan Grau y Valdespino, dando las gracias al distinguido licenciado D. Pedro Carrascosa y Carrion. Los graduados serán presentados al claustro por el doctor D. Benito Gutierrez, catedrático de la referida facultad, y honrará el acto con su asistencia el Excmo. y Ilmo. señor obispo de Tarragona, hoy electo de Murcia.

Uno de estos días debe salir de Barcelona para Madrid la comisión que en representación de aquel ayuntamiento debe presentar á S.S. MM. el álbum que debe recordarles su última estancia en aquella capital. Dicen que el álbum es magnífico. Los comisionados son los señores D. Jorge Miralles, D. Gaudencio Massó y Espeso, y D. Pedro Cedina.

S. M. la Reina ha señalado el 20 del actual, dia de los santos San Pedro y San Pablo, para ir pública y solemnemente al templo de Atocha á dar gracias á Dios por su feliz alumbramiento.

Noticias directas de Roma recibidas ayer en las oficinas de *La Correspondencia de España* presentan el estado de la salud de Su Santidad bastante delicado, aunque todavía no de suma gravedad.

Decididamente lo que sufre son ataques de epilepsia que se hacen mas ó menos frecuentes ó intensos según su piadoso ánimo se encuentra mas ó menos afectado moralmente. Lo que da mas cuidado á los médicos es la hinchazón de las piernas. Afortunadamente en el momento que escribía nuestro corresponsal, el magnífico Pio IX había experimentado relativo alivio y hacia concebir esperanzas de que sus males se disminuirían.

Ayer á las doce de la mañana, según anunciamos que sucedería, han recibido en la Universidad Central la investidura de licenciados en la facultad de Derecho, sección de Derecho Civil y Canónico, los Sres. D. Pedro Calderón y Herze, D. Enrique de Tordesillas y O'Donnell, D. Leopoldo Sut, D. Benito Passarón y Lastra, D. Antonio Hernández, D. Julian García de Olalla, D. Alejandro Mon, D. Justo Hernández, D. José María Llorente, don Valeriano de Leyveld, D. José Ceruelo, D. Serafín Calderón y Livermore, D. Andrés Bias, D. Vicente García Oñate, D. Pantaleón Muntón, D. Francisco Rivas y Urtiaga, D. Antonio Villalta y Uribe, D. Fabián Folgado, D. Eduardo Aranave, D. Terribil Hurtado, D. Hilario Abad y Aparicio, D. Rafael Vaillant; y en la sección de Derecho Administrativo los señores

D. Enrique Irigoyen y D. Mariano de Rosa.

Es distinguido catedrático de la Universidad central, D. Rustaquillo Lasso, presentó al claustro á los jóvenes licenciados, pronunciando un elocuente discurso, en el que desató el cariño y el afecto que se toma siempre por sus discípulos. El joven licenciado D. Pedro Calderón y Herze leyó el discurso doctrinal redactado con suma sencillez y elegancia, el que le valió las muestras de aprobación de la lucida concurrencia que ocupaba el salón.

Al 20 alcanzan las noticias que nos trae el correo ordinario de Tetuan. Comenzaba á sentirse algún calor, pero no con exceso. La tranquilidad reinaba en la población, sin que la turba alguno que otro altercado que a veces ocurría entre moros y cristianos por cuestiones personales de las que algunas veces resultan mal parados cristianos ó mor

España. Podemos asegurar que esta noticia es completamente falsa, que el general Serrano no ha mostrado el mas mínimo deseo de volver á la Península, y que el gobierno se halla altamente satisfecho de su administración en la isla de Cuba.

No es cierto lo que se ha dicho de que el cónsul español en Haití había tenido que abandonar aquella república por disidencias con su gobierno. El cónsul de Haití vino a la Habana á tomar instrucción del capitán general Sr. Serrano.

El lunes se celebró con gran pompa en el templo de San Francisco el Grande, la solemne función con que la Orden de caballeros de San Juan de Jerusalem rendía un tributo al santo cuyo nombre lleva por lema. Las naves de la iglesia se habían abujadas de convidados desde hora muy temprana, siendo grande el número de señoras que ocupaban los asientos destinados al efecto. SS. AA. los señores infantes D. Francisco y D. Sebastián, los cuales vestían el primero el uniforme de capitán general y el segundo el de la Orden de San Juan, presidían la fiesta, en la cual ofició de pontifical el señor P. Claret arzobispo de Cuba. El Sr. D. Pío Hernández Fraile fué el encargado de pronunciar el panegírico, que fué digno de su reputación como orador asagrado. La ceremonia terminó muy cerca de las dos, después de la cual, tanto SS. AA. como el señor arzobispo fueron invitados á tomar un esquisito refrigerio que en la sala del capitán se les tenía preparado, y que se dignaron aceptar, si bien sole como una muestra de deferencia.

El Sr. D. Serafín Cañó, de cuya prisión tuvo noticia el público por el comunicado que dirigió a *La Iberia*, recibió su libertad a las pocas horas de ser detenido, en cuanto manifestó su decisión de permanecer en camino para Oviedo cumpliendo las órdenes del gobierno.

Ayer por la mañana hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Londres 20 de junio.  
En la sesión de la Cámara de los Comunes, Sir Roberto Peel, ha interpelado a lord Russell sobre las relaciones de España con Marruecos. El ministro ha contestado justificando el proceder de España y esperando un arreglo, merced a los buenos oficios «aceptados» de la Inglaterra. Su respuesta ha sido en general, en términos amistosos y corteses para España.

Hasta aquí el despacho telegráfico. No podemos dudar de que al hablar lord John Russell de los buenos oficios «aceptados» de la Inglaterra, se refiere cuando más a Marruecos, con cuyo gobierno tendrá medios más o menos seguros de entenderse; pero de ninguna manera tienen relación sus palabras con el gobierno de España, a quien no se han ofrecido buenos oficios, y que de ningún modo los hubiera aceptado, según en varias ocasiones hemos tenido oportunidad de decir.

Anteayer zarpó de Málaga para Alicante el vapor trasporto inglés *Hércules*. Igualmente salió anteayer de Málaga para Toulon la cañonera turca *L'Egyptienne*.

SS. AA. RR. los duques de Montpensier, que anteayer se embarcaron para Londres en el vapor *Patiño*, han vuelto ayer de arribada á Santander, á causa del temporal y por haber tenido una indisposición S. A. R. la infanta doña María Luisa.

La Tatuan, Cartagena y sus contornos no ocurría anteayer novedad.

El correspondiente en Madrid del corresponsal de *Ambos Mundos*, tiene por indudable la salida del ministerio de los señores marqueses de Corvera y Negrete; pero se equivoca completamente. El ministerio contando siempre con la voluntad de S. M. la Reina, no casará ni se modificará sino por una derrota en las Cortes. Tenemos de ello la mas completa seguridad, y el tiempo demostrará la exactitud de nuestro aserto.

Deberemos esperar que Austria y España se hallen desde hoy dispuestas a colarse en este punto de vista y que su solicitud por la Santa Sede, se sobreponga a cualquier otro interés particular.

Ayer medio dia recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 26.  
El emperador de Turquía ha muerto este madrugada. Su hermano Abdal Aga ha sido inmediatamente reconocido su heredero legítimo.

Turin 26.  
El presidente del Consejo Sr. Ricasoli, ha expresado en la cámara su agrado a Francia por el reconocimiento del reino de Italia, afirmando que respecto á Roma, como

capital del nuevo reino, hay negociaciones pendientes con el gobierno francés y está convencido de que darán el resultado que se desea.

La nota que el Sr. Thouvenel ha dirigido a nuestro embajador en París el Sr. Mon en contestación á las gestiones hechas por España y Austria para ver si era posible mejorar la situación del pontífice, según la correspondencia de la *Independencia belga* llegada ayer, es la siguiente:

He recibido la nota con que V. E. me honró en 28 de mayo y en la que me expresa el deseo de su gobierno de entenderse con el emperador á fin de asegurarse de un modo definitivo y por medio de un acuerdo de las potencias católicas, la conservación del poder temporal de la Santa Sede. Por su parte el señor embajador de Austria ha desempeñado cerca de mí una misión dirigida al mismo fin.

Mi primer deber era dar cuenta a S. M. de estas importantes comunicaciones y hoy me encuentro ya en el caso de contestar a ellas.

Los sentimientos del gobierno español respecto á la situación del Padre Santo, están enteramente de acuerdo con los del gobierno del emperador. Este ha lamentado y ha condenado la agresión dirigida contra los Estados Pontificios, y si las graves consideraciones políticas que así Austria como España tuvieron en cuenta entonces, no les han permitido proceder más eficazmente contra los hechos consumados, no por eso ha dejado de limitar sus consecuencias. El cuerpo de ocupación de Roma se aumentó inmediatamente, y el Papa, pudiendo así permanecer con seguridad en su capital, en medio de la tormenta que agitaba á Italia, ha debido á la presencia de las tropas francesas la conservación de parte de su territorio.

El gobierno del emperador, por actos á los que (tengo una satisfacción en comunicarlo) el gobierno español no ha vacilado en prestar homenaje, ha demostrado y demuestra aun las profundas e inviolables simpatías que le animan, respecto al Jefe de la Iglesia.

La situación precaria en que las circunstancias han colocado al poder temporal de la Santa Sede, excitan profanas preocupaciones entre las naciones católicas, y como importa á la tranquilidad de las conciencias, que tan graves cuestiones no permanezcan demasiado tiempo pensando sobre el mundo, es ciertamente deber de los gobiernos unir sus esfuerzos para simplificarlos y facilitar su solución.

Sin embargo, no creo oportuno, señor embajador, discutir aquí, con la extensión necesaria, el sistema con arreglo al cual los Estados del Papa y la ciudad de Roma constituirán, por decirlo así, una propiedad de manos intercas, afecta á todo el catolicismo y colocada, en virtud de un derecho que en ninguna parte está escrito, por encima de los derechos que riguen la suerte de las demás soberanías. Me limito únicamente á recordar que las tradiciones históricas, así las mas antiguas como las mas recientes, no parecen sancionar esta doctrina, y que Inglaterra, Prusia, Rusia y Suecia, potencias separadas de la Iglesia, firmaron en Viena, con el mismo título que Francia, Austria, España y Portugal los tratados que restituieron al Papal las posesiones que había perdido.

Las mas altas conveniencias, me apresuro a proclamar, están acordes con los mayores intereses sociales para exigir que el Jefe de la Iglesia se sostenga en el trono ocupado por sus predecesores hace tantos siglos; la opinión del gobierno del emperador está muy formada en este particular; pero pienso también que el prudente ejercicio de la autoridad suprema y el consentimiento de las poblaciones son, en los Estados-Romanos, como en cualquiera otra parte, las primeras condiciones de la solidez del poder. Los peligros mas graves que amenazan hoy á la soberanía temporal de la Santa Sede provienen, es verdad, de fuera, y si la ocupación de Roma provee á las necesidades del presente, el porvenir queda espuesto á los azares que queremos sinceramente evitar.

Austria y España, señor embajador, nos conviene para este objeto, pero ellas no indican el conjunto de los medios que deben emplearse para llevarle á cabo, y sin embargo serían tanto mas necesarias algunas explicaciones suyas, cuanto que su posición respecto á Italia difiere bajo cierto punto de vista de la de Francia. Hemos visto con sentimiento que las estipulaciones de Villafranca y de Zurich no han recibido una completa ejecución, y habremos deseado que la monarquía de los Dos Sicilias no fuese derribada; sin embargo, la marcha de los sucesos contrariando sus deseos no ha afectado al gobierno del emperador de un modo tan directo como en las cortes de Viena y Madrid. Sir dan nuestra aprobación a lo pasado, sin querer escuchar coa nuestra garantía la existencia del nuevo estado de cosas, ningún interés dinástico nos impide tratar las relaciones normales con el reino de Italia y el obstáculo en su reconocimiento no reside para nosotros mas que en las dificultades inherentes á los asuntos de Roma.

Deberemos esperar que Austria y España se hallen desde hoy dispuestas a colarse en este punto de vista y que su solicitud por la Santa Sede, se sobreponga a cualquier otro interés particular.

Hé aquí una pregunta que me hago mas bien á mi mismo que á V. E.; pero la misma duda que ella suscita y las consecuencias que de ella se desprenden, no me permiten apreciar con tanta exactitud como sería preciso la naturaleza de la acción comun propuesta por el gobierno de Austria.

No distimulará, señor embajador, que el principio de no intervención que ha

salvado la paz de Europa, excluye hoy como hace un año el empleo de la fuerza; existe a nuestros ojos una estrecha conexión entre la regularización de los hechos que tanto han modificado la situación de la Península y la solución que ha de darse á la cuestión romana. El gobierno del emperador tendría sumo placer en saber que Austria y España juzgan posible entrar también en el único camino que les parece deber conducir sus nuevos sacudimientos á un resultado práctico; pero no vacila de todos modos en dar la seguridad de que no se adherirá por su parte á ninguna combinación incompatible con el respeto que profesa á la independencia y á la dignidad de la Santa Sede y que se hallara en desacuerdo con el objeto de la presencia de sus tropas en Roma.

Recibid, etc.—Firmado.—THOUVENEL.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Cádiz 26.

Hoy se espera en el arsenal de la Carraca al príncipe Gerónimo Napoléon, cuyo vapor viene á repararse de sus averías.

La partida rural de Jerez de la Frontera ha dado muerte al famoso bandido Aguadulce.

*El Pueblo* pone el grito en el cielo ayer noche suponiendo que la cuestión del ferrocarril de Cartagena se va á resolver partiendo la línea de Albacete y obligando á esta pobre nación á pagar 47 millones que dice se ahorrarían partiendo de Novelda. Los órganos ministeriales a quienes escita á que den explicaciones sobre este asunto no pueden decir mas, sino que este asunto debe resolverse en Consejo de ministros, que aun no ha sido sometido al Consejo, y que por lo tanto no puede decirse todavía cómo se resolverá.

*El Reino* de ayer dice que parece que está dada la orden para que el regimiento de Borbón salga de Madrid á cubrir varios destacamentos.

La gran paja que han tenido los fondos ingleses, consiste en haberse incendiado el lunes por la noche los doce ó grandes almacenes de mercancías que hay á orillas del Támesis sin que se pueda señalar la extensión del siniestro.

El día de San Pedro se celebrará en la pontificia y real iglesia hospital de Italia nos una solemne función, en la que oficiará la misa de pontifical el Excmo. Sr. don Lorenzo Burilli, Nuncio de Su Santidad en esta corte, predicando Mons. D. Prudencio Puertas, camarero secreto de Su Santidad y canónigo de la santa iglesia metropolitana de Santiago de Guatemala.

El Sr. Ruiz Pons, preso como se sabe en Zaragoza por la publicación de un impresor, ha apelado del auto del juzgado negándole su pretensión para que se inhibiese del conocimiento del asunto que le tiene preso, por ser propio y exclusivo del tribunal de imprenta.

Una y mil veces puedo repetirme, ya que se afecta no creerlo, que el gobierno español no ha solicitado la intervención de ninguna potencia en sus cuestiones con Marruecos; que si se le ofrecieran la rechazaría; que nadie se le ha ofrecido, y que se halla firmemente resuelto á exigir y obtener por si solo lo que tenemos de derecho á esperar y obtener de Marruecos.

Ayer han tenido lugar en el Conservatorio de música los concursos públicos de las enseñanzas de flauta, clarinete, fagot y la de piano para alumnos. En las primeras han obtenido *accessit* de flauta D. José María Rodríguez y de fagot D. Manuel Luque. En la de enseñanza de piano se ha adjudicado un segundo premio á doña Rosario Vicent y *accessit* á doña Elisa Amérito.

Valladolid ha acogido con gran entusiasmo y festejado mucho á SS. AA. RR. los duques de Montpensier. El pueblo acclamó con frenesí á los augustos y bondadosos príncipes. Al salir estos de palacio al dia siguiente de su llegada la multitud que llenaba las calles no cesaba de vitorearlos con entusiasmo y en la calle de Santiago un joven dependiente del comercio de las tres BFF, cuyo nombre es Ramón Miranda, natural de Soria, saltó por cima de la gente y de la escolta, se abalanzó á la carretela y puso en manos de SS. AA. una magnifica petaca de oro cincelado que fue costeada por él y otro compañero suyo.

Una carta de Roma, fechada el 18 del actual, que publica *El Reino* de anoche, da cuenta de haber entregado el dia 2 el Sr. D. Gerardo de Souza las credenciales que le acreditan como ministro interino de España cerca de la Santa Sede. El acto se verificó con la mayor solemnidad, habiendo pasado á Palacio el Sr. Souza en un solo coche, aunque de gala. El mismo corresponsal dice que la verdadera causa de la salida del señor marqués de

Miraflores es la enfermedad de estómago que padece.

Por la dirección general de aduanas se ha dado orden á la administración del ramo de esta corte para que sean entregados al señor vicario eclesiástico de Madrid los ejemplos de la obra del P. Melgizo, intitulada: *Mas son los que se salván que los que se condenan*; y, según dice *La Esperanza*, la autoridad eclesiástica, vista la censura que ha merecido dicha obra, no puede permitir su circulación hasta que el autor haga ciertas explicaciones que se consideran necesarias en ella, y tiene ya preparadas, para que los lectores no conciban ideas equivocadas.

Ayer tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París 26.

En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 87-55; el 4 1½ á 96-75; el 3 por 100 interior español á 47 3/4 el exterior á 49 1/4; la diferida á 42 y la amortizable á 60.

Londres 26.

Quedan los consolidados ingleses de 89 1½ á 51 3.

El dia 30 del actual se dará la ultima función de la temporada en el teatro de la Zarzuela, á beneficio de D. Antonio Lamadrid, cantándose *Una nieve* por la Sra. Ramos y una aria de *Campagne* por la Sra. Santamaría, y representándose una pieza por la Sra. Lamadrid y el señor Ossorio.

Uno de los hermanos Mariani sufrió anoche en el circo de Paul una caída tan peligrosa, que solo pudo atribuirse á un milagro el no haber sucedido en el acto de sus resultados. Los aplaudidos gimnastas estaban ejecutando las arriesgadas suertes de la escalera áerea, en la que anoche estuvieron felicísimos, cuando en uno de los ultimos saltos en que el artista salva en toda su longitud la escalera, hubo de escurrirse una mano y cayó de cabeza al suelo desde la inmensa altura en que se hallaba. El público, como es consiguiente vio con horror esta caída, permaneciendo en una ansiedad terrible, que se reflajó en todos los semblantes, hasta que volvió en si el Sr. Mariani después de algunos momentos de privación. Trasladado á la enfermería se le hizo la primera cura y afortunadamente se cree que podrá presentarse de nuevo ante el público muy en breve, por no ser de gran consideración las contusiones recibidas.

En el mercado de granos de esta corte de ayer se han vendido 1,640 fanegas de trigo de 48 á 58 rs., quedando por vender 2,613 fanegas de trigo; la cebada de 22 á 24 y la algarroba á 25.

Un periódico alemán acaba de hacer un cumplido elogio de la brillante infantaría española, tal vez, dice, la primera de Europa; cuya disciplina, marcialidad y bravura, realizadas por el prestigio de nuestra campaña de Marruecos, revela que mantiene dignamente la reputación de los indomables tercios aragoneses y castellanos, de quienes decía Carlos V y repetía después el duque de Alba: «Estos no son hombres, son leones». El periódico alemán hace con este motivo, honorífica mención de la nueva táctica de guerrillas del señor marqués del Duero, recientemente ensayada por las tropas de esta guarnición.

A pesar de las inundaciones que retardaron varias obras de importancia, se espera que el ferrocarril de Pamplona á Zaragoza se inaugure en el plazo fijado por la empresa. Para que así suceda no se perdone por la misma medida alguno, siendo secundados sus esfuerzos por el brillante personal facultativo y de especialización con que cuenta. Las obras adelantadas con gran rapidez, haciendo al propio tiempo el servicio de la parte que se espolta de un modo inmejorable.

El Sr. Olózaga se encuentra en Leganés, en cuya ciudad se espera de un dia ó otro al señor marqués de la Habana y su familia.

El regimiento de caballería de cazadores de Talavera que abandonó la capital de la Rioja para evitar la mortandad que comenzó á experimentar en el ganado, ha vuelto otra vez á aquella ciudad.

Las obras del ferrocarril, dicen de Logroño, que siguen experimentando la paralización consiguiente á la falta de brazos por haberse dedicado una gran parte de los trabajadores á las faenas agrícolas que con premura reclamaban las tareas de la recolección.

En la dirección general de Loterías se verificó ayer una negociación de letras por valor de dos millones, á cargo de los administradores de dicha renta en las

provincias, habiendo sido adjudicada á los Sres. Girona, al cambio de veinte y seis céntimos por ciento de beneficio al papal.

Han empezado á hacer el servicio los coches que la sociedad titulada *La Proveedor* ha establecido para llevar á domicilio toda clase de artículos de consumo.

El gobierno inglés ha prohibido á Blenheim pasear con su hija en una carretilla por la cuerda tirante. El gobierno de una nación cristiana, dice el *Español de ambos mundos*, no podía tolerar ni un instante semejante escándalo, y esperamos que tomorrow nota de esto el gobierno español para cuando el famoso volatín vaya á España. Una criatura de pocos años no puede conocer el horrible peligro á que la exponen.

El Sr. Orfila Roger dueño de la fábrica de bugías *La Iberia* que se quemó el dia 13 del corriente, ha hecho público para pagar un tributo de gratitud á las compañías *La Unión* y *La Unión española*, que antes de los ocho días de ocurrir el siniestro le fueron indemnizadas por dichas compañías de seguros las pérdidas experimentadas en su establecimiento.

*El Pensamiento español* enlaza el viaje del señor marqués de Alba á Santander, con la noticia dada por *El Pueblo* de que en aquella capital se estaba preparando una exposición pidiendo el sufragio universal y otras reformas democráticas.

Varios periódicos han hecho la siguiente pregunta: «Es cierto que por una orden del gobernador capitán general interino de Madrid, está hace seis ó ocho días detenido en las prisiones militares un capitán de caballería que debía mandar la escolta destinada á acompañar á SS. AA. los duques de Montpensier?» No es cierto. Por una equivocación y un falso aviso fué arrestado por pocas horas el oficial nombrado para la escolta, pero reconocido pronto el error, fué puesto inmediatamente en libertad, sin que este suceso insignificante merezca ocupar la atención del público.

Ayer ha profesado en las Salesas reales la señorita Doña Tomasa de Oriqueta.

